

免费入住民宿、酒店,免费到餐厅吃喝,随着体验式消费被越来越多的人认可——

“种草经济”在衡阳悄然兴起

■文/图 见习记者 王慧

“江南园林风格,占地5000平方米,房间均带独立小院落,免费试睡……”近日,珠晖区一民宿在社交平台发布的试睡招募引来不少网友“报名”回复。免费入住民宿、酒店,免费到餐厅吃吃喝喝,随着体验式消费被越来越多的人认可,以试睡、探店为代表的“种草经济”日前在衡阳走俏,成为连接消费者和商家之间的纽带。

“种草经济”是基于社交媒体诞生的一种新型的电商模式,依托于各类社群、自媒体平台、网红达人,核心是好物分享,消费者在社交媒体或网上看到别人推荐的产品后,对该产品产生购买欲望,并购买该产品,是“网红经济”的进一步延伸。

每个人都可以免费试睡吗?记者带着疑问继续查询,发现衡阳各酒店、民宿发布的试睡公告里,拍得一手好图、写得一手好文案以及有一定粉丝基础和影响力是基本条件,像位于珠晖区东阳渡的某民宿,就专门备注需提供“优质图文素材”。

“试睡其实已经存在很多年了,但这两年随着自媒体兴起,越来越多的酒店、民宿开始寻找博主代替专职人员,他们的笔记、视频点击量大,更容易

易‘种草’变现。”

该民宿老板娘思嘉表示,开店一年多了,近期才开始尝试邀请试睡达人前来免费体验,一方面是希望通过他们的笔头和镜头,展示一种惬意的乡村生活;另一方面,希望借助达人的资源和人气,带动更多的人气和流量。

还在读大学的小馨,是某书上的一名衡阳美食探店博主,通过分享自己的餐厅体验、特色美食以及口味评价,吸引了大量用户的关注,目前累计获赞与收藏超过2.2万。“商家会通过私信的方式联系我,提供一定的报酬或者免费置换,双方达成一致后探店达人给出相应的服务。”

小馨告诉记者,最常见的就是发美文,“种草”到各个社交平台,供消费者参考和选择。“天下没有免费的午餐,免费试睡、吃吃喝喝也没有想象中的那么好,需要会拍照写文,并推广到社交平台,有时还要反复修改,忙到半夜是常有的事。”

“图文不符”“货不对板”“不说一模一样吧,简直毫无关系”……“某书的网图滤镜有多强”的话题曾一度登上微博热搜。“种草经济”崛起的同时,也呈现出了许多不可忽视的问题。

衡阳网友“芝芝柚柚汁”说,不久前,她因为看了探店博主发布的笔记到一家



珠晖区一民宿提供的试睡房间。

新开的餐馆体验,“小龙虾完全没味道,感觉好评都是刷出来的。”

因为屡屡“踩雷”,精明的消费者开始“反向”搜索,绕开大量“种草”美文与职业探店博主,各种“避雷”“拔草”的分享帖也纷纷涌现社交平台。市民小刘说,她现在到新店买东西,都会习惯性地刷一刷评论,一味是好评的反倒不敢轻易

下单,反而更愿意相信素人博主,从而作出合理消费选择。

如何让“种草经济”走得更远?许多受访者认为,平台经营者应当构建干净清朗的网络空间,监管部门要做好监管工作,努力促进“种草经济”消费环境的健康发展,进而引导大众的消费行为更理性。

能留得住‘回头客’。”村党支部书记李孝田高兴地说,早期的民宿已满足不了旅游旺季的住房需求。目前,该村在打造2000亩的集星空民宿、帐篷营地、特色餐饮、儿童游乐为一体的休闲山庄,争创国家级乡村旅游重点村。

以“农”兴“旅”,以“旅”促“农”,石山村已经形成了一二三产融合发展、多业态共存的新局面。由村党支部创办领办村集体合作社,采用“村企联建”方式,实行“产业联盟指导员+党支部+合作社+农户”的发展模式,投资230万元建成了无渣生姜、中药材、莲子等农产品深加工的乡村振兴车间。2021年以来,乡村振兴车间收购农产品,带动周边村种植户创收150万元以上,带动村集体经济增收50万元以上。2022年,村集体经济收入90余万元,带动村民务工工资增收16万余元,走出了一条强村富民的共赢之路。

提质乡村旅游 发展农产品加工

常宁石山村 “石”在有特色

衡阳晚报讯(全媒体记者 周瑞华 通讯员 钱辉)简朴清雅的小区里,成群的孩子在嬉闹、奔跑;洁净的柏油马路上,结伴而行的游客在闲逛;文化广场上,居民三五成群聊天说笑;残荷摇曳、流水潺潺、荷塘长廊古香古色……寒冬时节,走进常宁市西岭镇石山村,映入眼帘的是一派和美乡村的景象。

半山腰上,一幢幢民宿房初见雏形,工人们正抢抓晴好天气,忙着房屋主体安装、上台阶硬化施工等。“这是村里新打造的石山尚民宿,项目分

三期建设。目前一期在建共5栋,基础设施基本完善,预计12月底可以营业。”村党支部副书记张海生介绍,该项目由该村股份经济合作社开发,建在枳壳产业基地里,是集乡村休闲游、民宿、餐饮、儿童游乐场为一体的综合休闲度假区,建成后预计年均接待游客10万人次。

石山村位于大义山脉,山上多岩石,土地贫瘠,被村民自嘲为“石头村”。近年来,该村全面完善基础设施建设,硬化入村道路,打造了种养基地、石山地质公园、幸福菜园、百亩荷园等特色农业项目,通过成立生态种养专业合作社发展

种养产业和乡村旅游。昔日的省级贫困村蝶变成国家森林乡村、省美丽乡村示范村、省五星级乡村旅游区、省乡村旅游重点村。

乡村旅游持续升温之际,石山村周密规划、科学布局了“六园”(荷花园、生态果树园、火龙果园、石山地质公园、儿童旅游娱乐公园与健身休闲娱乐园)“一街”(民俗风情街)。其中,依托荷花园长廊景观灯饰和火龙果园灯光打造的网红打卡点“石山夜景”,年均吸引休闲观光游客15万人次,带动村民增收30万余元。

“游客多了,配套服务必须跟上,才



衡阳晚报讯(全媒体记者 姚永军 通讯员 凌零)“大家知道了‘开门杀’的危害,以后无论是自己坐车还是经过停止的车辆时,都要多留神……”12月7日,衡阳县公安局交警大队民警走进岘山镇中心小学,把交通安全教育的课堂搬到了操场上,让孩子们通过情景模拟和现场演练加深对“文明交通,你我同行”的理解,进一步扩大“冬季攻势”交通安全宣传覆盖面,提升精准宣传覆盖率。

情景模拟+现场演练

衡阳县交警这堂交通安全教育课不一般

活动现场,民警带领孩子们体验了“低头族”和“开门杀”的真实危险,让大家直观感受交通陋习带来的危害的同时,还教授了“荷式开门法”和步行安全注意事项,将危险杜绝在源头。

在车辆盲区演示环节,民警首先为同学们讲解了车辆视野盲区的相关知识,随后组织学生们进行了亲身体验。民警引导孩子们分别蹲在宣传车的前后左右区域,并轮流坐在驾驶位和副驾驶位

进行观察,通过亲身沉浸式体验,让他们清楚地认识到哪些区域是驾驶员的“盲区”,从而避免危险。

情景模拟和现场演练结束后,民警还通过有奖问答、发放宣传资料的形式,与孩子们进行了交通安全知识交流互动,并倡导大家当好小小劝导员,用自身去带动家人、朋友共同遵守交通规则,共同营造“文明交通,你我同行”的和谐道路交通环境。

男子醉卧路边

民警暖心救助

心救助。

“梓木村仁爱中学附近马路边躺着一名男子。”12月8日凌晨3时许,雨母山派出所接到群众报警后,值班民警

迅速赶到现场,发现该名男子浑身酒气,正躺在路旁呼呼大睡。民警尝试与该男子沟通,但其处于醉酒状态无法交流。凌晨气温较低,民警担心男子可能身体不适又不能正常表达。为避免意外发生,民警一边联系120急救中心,一边通过男子随身携带的证件联系其家属。不久后,家属和医护人员差不多同时到达现场,及时将醉酒男子送医治疗,家属向民警连声道谢。

租高档轿车 伪造证件再出售

三人合伙骗得16.9万元,已落网

衡阳晚报讯(全媒体记者 姚永军 通讯员 董自创)近日,衡东县公安局洣水派出所联合县局治安大队快速破获一起诈骗案,为被害人挽回全部损失。12月6日,受害人谭某将一面锦旗赠送给该所民警表达谢意。

11月24日,衡东县洣水镇居民谭某到洣水派出所报警,称其被人诈骗16万余元。接警后,民警立即开展调查。经查,11月18日,犯罪嫌疑人刘某、罗某成、罗某采取从衡阳市某汽车租赁公司租赁高档小轿车,伪造机动车行驶证和机动车登记证书,再将车出售给被害人谭某,成功骗取被害人169200元。

经办案民警缜密侦查,连续作战,犯罪嫌疑人刘某、罗某成、罗某已全部归案,并为被害人挽回全部损失169200元。目前,3名犯罪嫌疑人已被衡东警方依法刑事拘留,案件正在进一步侦办中。